
PROSTO DONOIA TOTAL

Apronte de la impresión de alginato: Recortar con bisturí,trincheta o cualqui'éí;

instrumento filoso, aquellas zonas donde haya fluido innecesariamente el w t e -

rial. Marcar con lápiz tinta

nos’ fluctuantes de alginato.

las zonas de sobrecompresi&n. .Eliminar las porcio-

Vaciar la impresión con yeso piedra para la parte útil y yeso París para el

zócalo siguiendo la técnica a mano libre para la primera y el método inverti­

do para el seguncio. Tener en cuenta la consistencia- de las mezclas, la cual

deberá ser cremosa ♦Esto se obtiexxo dispensaxido tres partes de polvo por una

de agua si se trata de yeso pleura y dos de polvo por una de agua si el yeso

es Inris. Orientar la cubeta ae manera que su parte útil, quede paralela a la

mesa* No hundirla demasiado como para debilitar ciertas zonas del futura mode­

lo* 'Tunar en cuenta que la altura del zócalo de un modelo primarlo debe ser

de l,b cm; de- alto en las zonas más profundas. ;

una vez recuperado tú modelo, recortar los excedentes con cuchillo afilado,

escofina y lija para madera gruesa, o bien en la recortadora mecánica. El re-

curi’e del zócalo se hace redondeado por dcJsxilu y a los lados, siguiendo la

parte más profunda as la zona vestibular y plano por distal. La base del zoca-

p) se haca bien plana. Los flancos del modelo caen verticales hacia la base.

Visto sagitulmexite el modelo no deberá inclinarse hacia la zona anterior ai pos­

terior. Visto frontalmcnte no se inclinará ni a la izquierda ni a la derecha. <•

Biselar con instrumento filoso, ligeramente, el boixie de unión entré la parte

noble y al zócalo. Eliminar con cuidado glóbulos de yeso provenientes de defec­

tos de la impresión. Lijar-finalmente el zócalo del modelo con lija al agua

fina. Una vez seco se le puede pasar un algodón con talco para darle tersara

superficial.

Confección del modelo definitivo

Apronta de la impresión do alginator So efectuará en la misma forma que la ante­

rior.
*

Vaciár la impresión un .yeso piedra tanto para la parte útil corno par# el zócalo

utLxízanuo la misma técnica. La altura dril zócalo de un modelo definitivo debe-c* ■ ? r ■
rá s-.;.r d̂.. 1 cm de alto cu las .zonas más profundas. -



3) Se recortará el modelo en la mismo forma que el anterior pero respetando el bor­

de de protección del sellado periférico, Los flancos del modelo convergen li­

geramente hacia la base. Esta deberá ser también bien plana. Observar el modelo

sagital y frontalmente y efectuar las mismas consideraciones. Terminar el mo­

delo en la misma forma,

4) Confeccionar las guías: El modelo inferior llevará tres' guías: una en la zona

anterior, y las otras dos en cada ángulo distal. El modelo superior llevará seis
guías en la base del zócalo: dos en cada zona lateral y dos en la zona distal.

Se confeccionarán utilizando una trincheta o un cuchillo para yeso bien filoso.

Las facetas y bordes de las guías deberán ser bien nítidas y planas. Su extéa-
„___^ción será de 10_.mm * su andho de 12 mm , su profundidad de 40 im ,

5) Confección de un contrazócalo para el modelo superior. Una vez talladas las
'■ seis guías, se envaselinará la base del zócalo o se pasará un separador de ye­

sos* Colocar bien adherida a los flancos del modelo, una cinta adhesiva tipo

1., Leukoplast- que sobresalga del modelo 6mm, Vaciar con yeso ext.radu.ro cuidando

que penetre la mezcla sin entrampar aire en las guías, con el fin de reprodu­

cirlas con exactitud. Efectuar retenciones con el propio material,

6) Una vez fraguado, retirar la cinta y sumergir el conjunto en agua caliente pa­

ra separar sin violencia el zócalo del contrazócalo. Asegurarse que las yafias

se hayan reproducido en su totalidad y con precisión. El.encastre de ambas par­

tes deberá ser perfecto. Una vez unidos lijarlos con lija al agua para que for-

-—  men un flanco continuo .



PRO ¿Tü WNCIA TO TAL

MODEIOS PRIMARIOS

SUJ®HOR
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V is ta  p ró x im a !

,ta  o c lu s a l

4-5 v«n

V is ta  f r o n t a l V is ta  p o s t e r i o r

INFERIOR

V is ta  O c lu s a l

Vista próxima!



IPOSTO IX) ECIA  TOTAL

W DELOS W IN TTIVO'S

SUWKXOR

V ista próxima!

A: ^ ^ S T g u ía  que pasa por lo s  surcos hamulares
: Borde p osterior paralelo a A

B: Parte de yeso a ser eliminado
C: Borde de protección del modelo d efin itiv o

V ista fro n ta l
-V ísta p osterior del modelo

INFS ÎOR

V ista  oclu sal oase del zócalo in fe
r io r  con ti*as guías



T ra z o s  que o r i e n t a n  p a ra  l a  r e a l i z a c i ó n  de

l a a  g u ía s  d e l  xnodelo d e f i n i t i v o  s u p e r i o r

B: L ín ea  m edía t r a n s v e r s a l

~ '  A: L ín e a  m edia s a g i t a l C: C e n tro  g e o m é tr ic o  d e l  m odelo

D: L ín e a s  s a g i t a l e s  l a t e r a l e s
Er ** o b l i c u a s  a n t e r i o r e s

e i s  g u ía s  en  l a  b a s e  d e l
ó c a io  d e l  m odeto d e f i n i t i v o
u p e r io r*

COWECCIOn BEL CCWRAZOCALD

A: Zócalo .
Q * C i uta adne a x\ o.

Ax Z ó c a lo  exx y eso  p ie d r a
B : ' C o n tr a z ó c a lo  en  y eso  e x t r a ­

du ro
G: R e te n c io n e s  en  y eso  desatina-*

d a s  a  f i j a r  e l  c o n t r a z ó c a l o -
a l  a r t i c u l a d o r .  > ■ .



PROSI'OWNCIA PARCIAL REMOVIBLE

MODELO PRIMARIO INFERIOR

1) Apronte de la impresión: Realizar los mismos pasos

que en P.C. Observar que hayan sido bien., reprodu­

cidos los bordes incisales.

2)Vaciar la parte útil en yeso piedra y el zócalo en

yeso Inris. Dar 1,5 cm de altura al zócalo en las

zonas más profundas. Flancos verticales a la base.

3) Recuperar el modelo de la impresión cuidadosamen­

te afin de no fracturar las piezas remanentes.

4) Dar la terminación conocido.

MODELO DEFINITIVO INFERIOR

1) Apronte de la impresión; Mismas consideraciones

que para el anterior.

2) Vaciar la parte útil en yeso extraduro y el zó­

calo en yeso piedra. Dar 1 cm de altura al zóca­

lo. Flancos convergentes hacia la base.

3) Estos modelos llevan en su base tres guías:

una anterior y dos a la altura de la papila

piriforme.

4) Misma terminación que para todos los modelos.



PIÍOSTOIJONCIÁ PARCIAL F IJA

TECNICA D M O K

iras realizadas en el primar vaciado

1) Apronte de la impresión definitiva*

2) Vaciar la parte' útil, con yeso extraduro. Colocar mez­

cla en el zocalador e invertirlo sobre la impresión*

3) Una vez retirado el modelo y el zocalador, se efec-

tuarán dos ranuras a lo largo del zócalo con dos car-

bonetes montadas en pieza de mano* Humedecer el modelo

4) Comprobar que este primor modelo, calce sin inconvenien

tes en el interior de la caja Di-Lok de arcada total*

) Efectuar un segundo vaciado sobre la caja Di-Lok con

yeso piedra. Colocai’ mezcla en las ranuras del modelo

y ubicarlo dentro de la caja

Una vez fraguado t abrir la caja y retirar el modelo

‘Estando éste bien seco de efectuarán tres cortes: el

primero separa las dos hemiarcadas a nivel de los dos

incisivos centrales*} el segundo se hará a distal del

primar premolar y el tercero a mesial del tercer molar.

Los cortes serán verticales y terminarán en el inicio

de los bastones. Se utilizará una sierra bien fina de

calar metales* Las porciones do yeso comprendidas en­

tre les cortes se terminarán de separar fracturando

los trozos contra el borde de la mesa.

7} Cepillar todos los trozos del modelo -antes de reubi*

carj-Os en la caja*

A: Corte con sierra
B: Fractura’ final



ffiosiowNciA. PARCIAL FIJA

KCNICA DOWEL PIN 1) Apronte de la impresión: Enfrentar a la altura del pri­

mer premolar y tercer molar, un ondulín que atraviese de

vestibular a palatino la impresión. Suspender de ellos
los Dowel pin con la faceta plana hacia distal y fijar
todo con cera,

2) Efectuar un primer vaciado en yeso extraduro dispensan­

do partes de polvo por de agua* Se agrega

mezcla hasta cubrir la zona retentiva del Dowel que

queda comprendida dentro de la corona del premolar
y molar* Cuando la mezcla ya vaciada adquiere mayor

consistencia dentro de la impresión, insertar los

elementos metálicos inoxidables que servirán de re­

tención para el segundo yeso»

3) Una vez fraguado retirar los ondulines y la cera,
lubricar la superficie del yeso a nivel de los Dowel
con separador para yesos* Colocar una bolita de cera

rosa en elextremo uel Dowel . Encajonar la impresión

con Leukoplast*

4) E f e c t u a r  un segundo vaciado con yeso piedra hasta el
borde de la cinta. Una vez fraguado , retirar la cin­
ta y efectúa!* con una sierra fina de calar metales, .
dos cortes. Estos se realizarán a mesial y distal

de los dientes portadores do los Dow®l Pin ♦ Se harán
ligeramente convergentes hacia la base del modelo evi- '
lando cortar las caras proximales vecinas. El corte

se extenderá hasta el inicio del yeso piddra.

5) Sumergir el modelo en agua caliente para eliminar
l a  c e r a  y el separador. Recuperar los troqueles
h a c ie n d o  una ligera presión sobre el extremo del Dowel

• Pixu

6) Ruinsertar los troqueles, sellar los orificios con

c e r a  , e f e c t u a r  s e i s  guías ( dos a nivel de los late­

rales, do>s a nivel de los primeros molares y dos en

d i s t a d ) .

7 )  U o id 'e c e io n a r  un c o n t r a z ó c a l o  e u  yeso extraduro.

e )  T e r m in a r  como h a b i t ú a I m c n t e .



CUBETAS INDIVIDUALES

I- CUBETAS PAIÍA EL UESDENTABL TUTAL

El estudiante deberá confeccionar un juego de cubetas ajustadas
superior e inferior, para desdentado total, según los siguientes
lincamientos.-

A) PREPARACION DEL MUDELU
Diseño: se.dibujará sobre el modelo primario los límites de la

futura cubeta, según las características y extensión del área de
soporte nrotótico estndí - -- - ________ _—

lar in y cubier­
tos poi

Fig. 1- a. límites; b. alivios; c. bloqueos
B') PitEPÁi¿ACIDE LEE ACnlLlCu
Mezcla: se colocará en el pote mezclador 30 cc, de polímero, 12

cc. de monómero y 1 cc. de detergente líquido, se espatulará y de­
jará reposar hasta su etapa plástica.

Laminado: con un laminador o con dos vidrios, se prensará la ma­
sa de aerifico, para obtener una lámina de dos milímetros de espe­
sor y extensión suficiente para cubrir el área de soporte.

c) C U N FE C C IU É BE LA CUBETA

Adaptación: se colocará la lámina obtenida sobre el modelo y se
conforma manualmente con el fin de obtener un periecto ajuste al .
m i smo.



Recorte: se recortará con tijera el material que excede los lí-
. mites establecidos, el excedente
se utilizará para confeccionar
el mango. I V~7

Mango: le damos forma de pí- \\ 'x
rámide truncada de base cuadra-
da. Lo adhosamos con monórnero a u-.....  ....  ,.... .— ,— !—  ----
la parte mas anterior’ y prominen

Fig. 2-
te de la cubeta, por su base me­
nor y con su eje mayor vertical. Con el propósito de mejorar la su-
jección de la cubeta realizamos surco^/con discos de carborundum en
las ¡superficies vestibular y lingual del mismo.

Terminación: con fresones, piedras y lija se recortará y dará
terminación a la superficie externa de la cubeta.

I I -  CbbETAd PAHA EL DdduEhTAbü PAitClAL

F iiu T b d id  Í 'AI Í C I ÁXJ rtbmu V1JJ JL,E

El estudiante deberá construir una cubeta individual única, para
un maxilar inferior correspondiente a una Cl. 1 de Kennedy.

A) P É EPÁ ÍÍA GIUK DEL ifJDELu

Diseño: se dibujará sobre el modelo los límites de la futura cu­
beta 'según lo establecido en nuestro estudio del área de soporte.

Alivios y bloqueos: se realizará el bloqueo de las bolsas disto-
lingúales y zonas de retención mucosa y dentaria.

Espaciador; la zona anterior dentada se cubrirá con una lámina
de cera de dos milímetros de espesor, cuyo objetivo es crear un es­
pacio entre la cubeta y el terreno para permitir desarrollar las



propiedades elásticas del material de impresión. El espaciador se
perforará en los bordes incisales de dientes no pilares, en este

caso los cuatro incisivos. Estas perforaciones permiten que la cube■ ■ "*
ta tcrtie contacto con dichas piezas dentarias, constituyendo así to­
pes dé posicionamiento para su colocación en boca.

B) PREPARACIÓN DEL AdRlLICQ Y CóNEECdlÜN .DE LA CUBETA

Estas etapas se realizarán de igual forma a lo descriptó para

el desdentado total. El mango se
construirá en forma de lámina y

se adhiere al sector de cubeta que

cubre los bordes incisales; de allí

se extiende horizontalmente hacia

adelante para permitir una toma ex­

traoral de la cubeta.

PRÓTESIS PIJA

El estudiante deberá construir una cubeta individual holgada pa­
ra impresiones múltiples, correspondiente a un caso que- se rehabi­
litará mediante prótesis fija.

A '} PI ÍEJ- AKACI ON DEL MODEnu
Pise fío: se dibujará sobre el modelo los límites de la cubeta, es

tos comprenden una pieza dentaria a mesial y una a distal de los pi
lares, así como los flancos vestibular y palatino.



Espaciador: se? realizará con una lámina de cera, con una exten­
sión menor en dos milímetros, respecto a los límites establecidos.

E|1 espaciador se ahuecará sobre las caras oclusales de los dientes

vecinos a los pilares, en nuestro caso, el primer premolar y el se
gpndo molar.

B ) PREPARACION DEL AuRlLlCü Y CuNEECoiON LE LA CUBETA
Estas etapas se realizarán según lo ya establecido. En-este ca­

so no se realiza mango, se coloca una aleta horizontal sobre el

límite del flanco vestibular. Esta aleta sirve para retirar la cu-

beta de boca

Eig. 6- a. corte cíe la cubeta terminada a nivel del primer premolar,

se observa el espaciador, el tope de posicionamiento y la ubicación
de la aleta vestibular; b.- cubeta colocada sobre el modelo.-



CATEDRA DE TECNICA DE PROTESIS
P r o f ,  D r .  M e lc h o r  B o c a g e

PLACAS D E •ARTICULACION
Das p l a c a s  d e  a r t i c u l a c i ó n  r e p r e s e n t a n  e l  v o lu m e n  c o r r e s p o n d i e n t e  a  l a s

i t u r a s  p r ó t e s i s .
D e n t r o  d e l  t r a t a m i e n t o  s e  u b i c a n  l u e g o  d e  o b t e n i d o s  l o s  m o d e lo s  d e f i n i t i v o s
como p a s o  ¿ r e v i o  a l  m o n ta j e  e n  a r t i c u l a d o r  y  c o l o c a c i ó n  d e  d i e n t e s  a r t i f i c ­

i a l e s .
■ ■ i

REQUISITOS

L a s  p l a c a s  d e  a r t i c u l a c i ó n  d e b e n  s e r :
-  R í g i d a s .
-  I n d e f o r m a b l e s  a  l a  t e m p e r a t u r a  b u c a l .  .
-  De . f á c i l  c o n s t r u c c i ó n .

-  F a c t i b l e s  d e  s e r  m o d i f i c a d a s  d e  a c u e r d o  a l  c a s o .
-  H i g i é n i c a s .

-  No d e t e r i o r a r  e l  m o d e lo .
-  D eb en  t e n e r  u n  v o lu m e n  i g u a l  a l  d e  l a  f u t u r a  p r ó t e s i s .

USOS
- P e r m i t e n  c o r r o b o r a r  l a s  i m p r e s i o n e s .

-  R e s t a b l e c e n  l a  p l e n i t u d  f a c i a l .
-  P e r m i t e n  d e t e r m i n a r :  e l  p l a n o  d e  o r i e n t a c i ó n ,

l a  d im e n s ió n  v e r t i c a l ,
l a  r e l a c i ó n  c é n t r i c a  e m p í r i c a .

-  T r a z o s  c o m p le m e n ta r i o s  p a r a  l a  s e l e c c i ó n  d e  d i e n t e s  a r t i f i ­
c i a l e s .

-  P o s i b i l i t a n  e l  m o n ta j e  e n  a r t i c u l a d o r .
-  Se s u s t i t u y e  e l  r o d e t e  d e  a r t i c u l a c i ó n  p o r  l o s  d i e n t e s  a r t i ­

f i c i a l e s ,  ( p l a c a s  d e  p r u e b a )
-  Dan v o lu m e n  d u r a n t e  e l  e n c e r a d o  d e  l a s  b a s e s .

INSTRUMENTAL Y MATERIALES
M e c h e ro  B u n se n  c o n  f l a m e a d o r .
L á p iz  y  r e g l a .
E s p á t u l a  d e  c e r a .
C u c h i l l o  d e  c e r a .
T i j e r a .  ■ .
C o n fo rm a d o ?  d e  r o d e t e s .
A l i c a t e s .
P i n z a  d e  a l g o d ó n .
V i d r i o .
E s p á t u l a  d e  y e s o .
M o d e lo s  d e f i n i t i v o s  s u p e r i o r  e i n f e r i o r  d e  d e s d e n t a d o  t o t a l .
M o d e lo  d e f i n i t i v o  d e  d e s d e n t a d o  p a r c i a l  C l a s e  I  s u b - c l a s e  1 .

P l a c a s  b a s e  s i m p l e .
f C e r a  r o s a d a  en  l á m i n a s .

A la m b re  d e  a c e r o  i n o x .  0 .8  .
V a s e l i n a  s ó l i d a .

“ A lg o d ó n . ,



PLACAS DE ARTICULACION PARA EL DESDENTADO TOTAL

SUPERIOR
Se traza e¡l centro de cresta en la zona

rrespondiente a premolares y molares del
borde alveolar. Para determinar la exten- .
6n distal del rodete, dibujamos sobre el
délo el límite mesial de la tuberosidad,..
. que coincide con este. Para la ubicación
la cara vestibular del rodete en la zona
terior, tomamos como referencia el centro
la papila incisiva; la experiencia clíni-

. demuestra ¡que los bordes incisales de los
cisivos superiores se encuentran a 10 mm
éste. A continuación transferimos las marcas realizadas en el modelo al zócalo

1 inisrng lo que nos permite tenerlas presente luego de adaptada la base.

Una vez preparado el modelo se adapta la
placábase, realizando un doblez en todo su
contorno. Posteriormente con la ayuda del
conformador se confecciona el rodete en cera
rosada,, el cual, antes que endurezca total­
mente, se centra con respecto a los trazos
realizados en el modelo.fíe pega el rodete
con cera fundida a la base alisando y dando
brillo a la cera para obtener la prolijidad
deseada.

Las dimensiones con que debe contar el
dete una vez terminada la placa son: en
. zona anterior una altura de 11mm y un
pesor de 7mm,? y en la zona posterior una
tura de 6mm y un espesor de l0mm.
La cara anterioi* del rodete lleva una

pera inclinación desde la. base al borde
de atrás hacia adelante. La terminación
stal del rodete debe tener una angulación
45? .

7 m m  J O m m



V

i

I

INFERIOR
Se dibujanj sobre el modelo las papilas

.riforin.es, las cuales se dividen en ter-
-os, lo que permite ubicar la altura del
.ano de orientación en la unión del ter-
.0 medio con el tercio posterior.
Seguidamente se traza el centro de eres

i en todo el¡ reborde alveolar.Se transfiere
.ego al zócalo del modelo, la unión de los
■reíos de referencia de la papila piriforme
el centro de cresta de la zona anterior y
ñas laterales.

10 m m

Luego de adaptada la placa base se realiza
un doblez en todo su contorno y se ubica un
refuerzo de alambre en la zona lingual desde
la región molar de un lado a la región molar
opuesta. Se centra y pega el rodete de acuer­
do a las marcas de referencia; dando prolija
terminación a la placa de articulación.

La/ altura que debe presentar el rodete
la parte posterior está determinada por
referencia!de la papila piriforme, el
cho en esta parte del rodete debe ser de
um.
la zona anterior la altura es de lOmm
asentando un ancho de ?mm.



PLACAS DE ARTICULACION PARA EL DESDENTADO PARCIAL

Para ubicar la altura del plano de
orientación en la zona posterior, di­
vidimos la papila piriforme en tercios
r e c o r d a n d o  q u e  dicho plano se ubica en
la unión del tercio medio con el t e r c i o
posterior.La altura de este plano en la
zona anterior está determinada por los
dientes remanentes..

Para la ubicación delrodete se traza.

/íW
el centro de creta en las brochéis.

Posteriormente' transferimos estos
trazos al zócalo del modelo.

W m m

Se realiza la adaptación de la placa base
y el doblez en todo su contorno, terminando
a nivel de las áreas dentadas, por lingual
a nivel de los cuellos y por vestibular en
forma recta a nivel de mesial y distal de
dichas áreas.

Luego se realizan los arcos vesti­
bulares de retención con alambre 0.8,
los cualesise fijan a la base.

Se colocan los rodetes con respecto
a las referencias trazadas, siguiendo
las caras vestibulares J linguales de
los dientes remanentes los que determi-

inan el ancho del rodete en esta zona;
en la zona distal el ancho seráde 10mm.

'

O

é//

JL

i)



CATEDRA DE TECNICA DE PROTESIS
Prof.»Dr,Melchor Bocage

ENFILADO Y ARTICULADO DE DIENTES ARTIFICIALES

La colocación de los dientes artificiales constituye una etapa fundamental
en el tratamiento del desdentado.En efecto la correcta construcción de la su­
perficie de oclusión nos permite lograr eficacia masticatoria y estabilidad
protética.Consideremos entonces la ubicación de la superficie de oclusión y
las relaciones de antagonismo o esquema de oclusión,-
I.-UBICACION DE I,A SUPERFICIE DE OCLUSION.-

La ubicación correcta de los arcos
dentarios,está condicionada por la exis
tencia del espacio protético,respetando
La acción de la musculatura paraprotéti
ca.

Desde el punto de vista mecánico es
favorable colocar los dientes sobre la
cresta alveolar,dirigiendo el esfuerzo
hacia la zona más apta del terreno y
centralizando a las fuerzas,,para de es­
ta forma mejorar la estabilidad.Una fu­
erza vertical aplicada fuera de la eres
ta no tendrá buen soporte y puede provo
car el levantamiento de la prótesis.-

Respecto al sector anterior se entiende que
la cara vestibular de los dientes artificia'
les no deberá sobrepasar un plano vertical,
que pasa por el fondo de surco.
II.-ESQUEMA DE OCLUSION.-

El esquema de oclusión balanceada es el
que más favorece la estabilidad p r o t é t i c a

y el confort del paciente.
^a oclusión balanceada es considerada por poseer:
-Oclusión máxima coincidente con relación céntrica. ■
-Máximo contacto posterior sin contacto posterior en oclusión- máxima.
-Contactos posteriores bilaterales y anteriores en lateralidad.
-Contactos posteriores bilaterales y anteriores en propulsión.
'lograremos estos objetivos con un correcto manejo de los factores de la articu­
lación expresados por Thieleman en su fórmula: TC . TI = Oclusión Balanceada

AC . CC , PO
ístos contactos múltiples en lateralidad y propulsión aseguran que la prótesis
nantenga su equilibrio en función.



La colocación de dientes se realiza, en dos etapas; colocación de dientes ante
riores con criterios .fundamentalmente estéticos; y colocación de dientes posteric
res con criterios fundamentalmente funcional es.Encontramos así básicamente dos
posiciones!,, una de enfilado y otra de articulado.Seguiremos en nuestro caso la
técnica preconizada por Schlossei1 para prostodoncia total.-

1.-Colocación de dientes anteriores superiores.-
Para este paso nos regimos por la posición de enfilado de los mismos.

Incisivo central-Su borde incisal coincide con la
superficie oclusal del rodete,su cara vestibular
se integra a la superficie vestibular del mismo,
su cara mesial contacta con la línea media.Su oje
mayor se inclina de abajo-arriba,hacia palatino y

distal.Incisivo lateral-Su borde incisal se aleja
1 mm de la superficie oclusal del rodete.Su cara
vestibular continúa la del rodete.Su cara mesial
conforma el punto de contacto con el incisivo cen
tral y su eje sigue una inclinación más marcada
que el incisivo central.Canino-La cúspide llega
a la superficie oclusal del rodete,su cara ves­
tibular por su vertiente mesial forma parte del
sector anterior y por su parte distal del sector
posterior;conforma el punto de contacto con el
incisivo lateral.Su eje mayor se inclina de abajo

acia arriba y distal, y en una vista proximal será vertical.Conforma con el caiii
o y el primer premolar inferior.la llave del canino.



2 . -C o lo cació n  de d ie n te s  a n te r io r e s  i n f e r i o r e s . -
fíe com pleta l a  brecha colocando lo s  in c is iv o s ,

l a t e r a l e s  y c e n tr a le s .L o s  cu atro  in c is iv o s  lleg an
a l a  s u p e r f ic ie  o c lu s a l del ro d ete  conformando
con lo s  su p e rio re s  e l  o v e r je t  y e l overbite,.com o
se sabe cercano a cero  mm.-Los in c is iv o s  c e n tra le s
p resentan  su e je  mayor v e r t i c a l  y lo s  l a t e r a l e s
lig eram en te  in c lin a d o  de a r r ib a  h a c ia  a b a jo ,d is *-
t a l  y l i n g u a l . -
3 . -C o lo cació n  de lo s  d ie n te s  p o s te r io r e s  in fe r io re ;

Se com pletará e l arco  d en ta rio  i n f e r i o r  c o lo ­
cando lo s  d ie n te s  sobre c r e s ta  yconformando la s
curvas de o c lu s ió n ,s a g it a l  y f r o n t a l ; siem pre r e s
petando e l plano de o r ie n ta c ió n .L a  curva de com­

pensación e s ta r á
■ i

a lc ió n  normal de
en r e la c ió n  a la  cu rv atu ra  del reborde para asegu rar una tra n s
la s  fu e rz a s ,e n  pro de l a  e s ta b ilid a d  p ro té tic a .U n a  curva de

compensación a s í concebida se denomina curva de e s ta b i l id a d .
Se re s p e ta r á  a s í  mismo lo s  puntos de c o n ta c to .E l

rá cuando se s i tú e  so b re ’ l a  p ap ila  p ir ifo rm e .
segundo molar no se co lo ca

CUEVA Di'' l'.fíT A iilT J  DAD
A.-LLAVE DEL CANINO
B.-LLAVE DE AbGLE

4 . -C o lo ca ció n  de d ie n te s  p o s te r io re s  s u p e r io r e s .-
Comenzamos por l a  co lo ca c ió n  del prim er prem olar de un lado y controlam os

que cumplan1con lo s  r e q u is i to s  de l a  o c lu sió n  balanceada.Luego colocam os e l
del lado opuesto y  hacemos lo  propio con e l  segundo prem olar y prim er m olar.
Destacamos que con e s te  conformamos l a  l la v e  de o c lu s ió n  del molar o l la v e  de
Angle,que en una norm o-oclusión se e s ta b le c e  una c o in c id e n c ia  de l a  cúspide
ííicsio v e s t ib u la r  del prim er molar' su p e rio r con e l surco mesio v e s t ib u la r  d el
primer molar i n f e r i o r . -
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El encerado anatómico
qu.e rodean al diente,

es el que semeja la forma natural de los tejidos
utilizando cera rosada en su confección.

Los paso seguir en su realización son los siguientes
1J) Preparación de la placa. Eliminar toda la cera de la superfi-

cíe, dejando solamente la. que sostiene los dientes en posición.

2) Eliminar el doblez posterior de la placa superior.

3) Pegar la placa en lo bordes periféricos al modelo, rellenando

totalmente el fondo de surco y luego eliminar toda la
la zona de protección de bordes del modelo

4 Agregar.cera sobre la superficie de la placa

cera que cayó so

por - goteo
- laminación

Recorte de los cuellos por vestibular, con

yor del d

r  <1 e  1

e n  p a r t i c o -

po s i c i ó n na t ural

e 1 r e c o r t e , s e d e b e

te y dándole la

b r i r  e l lón del diente

Fig

omento inclinado apicalmente aproximad amen
te en ¿ 1 )

el i ns

e l  e j e

a l t u r a ■c o r r e s pond l e n t e  a  c a d a

F i á

C o n f e c c i

posible y con la parte de mayor
concavidad siguiendo el eje ma-

lar, imitando la forme

r a o i c u

Poner Especial atención en la zona anterior, su

per i or por ser la má

7) Recorte lingual y p a l a t i n o

y encerado siguiendo la conformación

natural de las piezas en los sectores
anterior y posterior (figs. 4 y 5)

respectivamente para ayudar a la fo­
nético .y confort.

8) Dotar al encerado superior

de un grosor u n i f o r m e  en l a .  z o n a  d e

la bóveda palatina (fig. 6).
Fig. 4 Fig. 5

g u a l  a l a  p r ó t e s i s  i n f e r i o r c o s o  p a r a  n o  i n t e r f e r i r  con los movimientos
I

9 )  D a r l e  u n a  c o n f o r m a c i ó n  l i n



MODELADO DENTARIQ.

Etapas para la realización prácti'ca:

I.- Recorte de troqueles y alalación»
II*'» Confección de una cofia en cera azul»

Por su superficie interna debe reproducir con nitidez la totalidad
del tallado cavitario.
Por su superficie externa debe restaurar el volumen coronario hasta
Una plataforma ubicada a 3 mra del plano oilusal.
Es,por lo tanto, en esta etapa donde debemos tealizar el modelado de
caras proximales y libres hasta el nivel indicado por la plataforma.

1.- MODELADO DE CARAS PROXIMALES»

Comenzamos-por situar la zona de. contacto próxima!, ya sea en fun­
ción de la convexidad proximal del diente vecino, o en función, de
consideraciones métricas que ubican la zona de contacto proximal en
la. unión de los tercios oclusal y medio en sentido ocluso-certical

cido vestíbulo) lingual,(Fig.No.2)
(Fig.Ito. 1) y en la unión de los tercios vestibular y medio en sen­

Figura No. 1 Figura No* 2

Esta relación de contacto proximal se establece mediante el modelado
de una faceta en íntimo contacto con la zona indicada de la cara pro-
Í'imal vecina y con una extensión aproximada de imm.En el lado de la
recha ubicamos la zona de contacto proximal tomando como referencia
a anteriormente edificada en la cara proximal opuesta y guiándonos

por el ancho M-D del diente homólogo mediante la utilización de un
Compás de dos puntas. . . .

F IG U R A  3

La continuidad de las
zonas de contacto pro­

ximal vista en el plano
sagital, es sensible­
mente homóloga o para­
lela a la curva de Von
Spee (Fig. No. 3).



PUF. EN MUFLA

Método Directo el método en el cual modelo, dientes y el esqueleto
de ororn
a lo ja d o

o-cobalto una prótesis
en la base de la mufla.

parcial removible), quedan todos

Es el m
sillas

étodo de elección en Prótesis
cortas.

Parciales Removibles que tengan

Los pas técnicos de su realización son los siguientes

En este método debemos usar la mufla

en forma invertida, colocando el modelo en

la contraparte Seleccionamos la mufla de
forma que modelo esté separado por lo me

no s 1 cm de la pared interna de la mufla y
Fig. 1la altu

orepase
■a de esta pared esté a nivel o so­
los dientes de la prótesis (fig. 1)

2) Env elinar la contramufl
Llenar h a la mitad
y piedra Asentar el

con mezcla de yeso parís

modelo hasta que toque

el modelo

la basq de Fig. 2
desbordado

la mufla Modelar el yeso que ha
de forma que cubra: - el zócalo-del modelo

- el encerado por vestibular
- caras oclusales y bordes incisales de

los dientes artificiales.
- totalmente los dientes remanentes de yeso

y el esqueleto de cromo por vestibular y
lingual o palatino.

El rodqte de yeso que cubre la superficies oclusales debe tener un espe

sor de 1 aproximadamente 5 rom.
Debemos poner especial atención en obtener una forma expulsiva del yeso

de el boi*de libre d de la mufla hasta la unión ocluso-lingual
de lo di en tes art if i o áale

3) Enva s e1 inar el

ra co nfecci o n a r 'e1 nú­

f ig

la mufl

con la zona lingual
modelo (fig

este yeso toma contacto
En la prótesis inferior

yeso y completar la m u ­
fla con yeso piedra, pa

cleo duro

c o m o que dan las
partes de

i
minar la >aquetar el acrílico

!n 1

d el

ndo la abrimos para

Fig- 3

la

rn i no

y entrada del acríli

el i

6 un corte parcial

P i



Método I n d ir e c t o . -  Es e l  método en- e l  que e l  modelo quedo, en l a  b ase  de
l a  m ufla y lo s  d ie n te s  y e l  e sq u e le to  de cro m o -co balto  ( s i  es una p ró te
s i s  p a r c ia l  rem o v ib le ) quedan en la  c o n t r a -p a r te .

Es e l  método de e le c c ió n  en P r ó te s is  Com pleta.

Los pasos té c n ic o s  d e 'su  r e a l iz a c ió n  son :

1 ) S e le c c ió n  d e l tamaño de la. m u fla«

-  debe quedar por lo menos

lera, de lu z  e n tre  e l  borde

d el rnod

terne. d

— d o b tí

Icm . de lu z  entr'e el. borde

i n c i s a l  de 1 o s d i e n t  e s y 1 a

e lo  y l a  p a r te  in -

e la  m u f la .(F ig . 1 )

Gued-j.r por lo  menos

p a rte  su p erio r' de la  m o fla .

F ig .

P'; r:- l l e n a r  la  n:-.rte de

l a  m u fla .

-  E l modelo s u p e rio r

debe c e n tr a r s e  eon re s .

r e c to  a l  borde l a  l a
misma y b a ja r lo  h a s ta

co n tactar- con la  p a rte

(F ig . 3 ) .  S Í  t ie n e  un

prom inente hay que le v a n -

lig era m en te  de- a d e la n te  para e v i t a r  que

p a rta  a l  a b r ir  l a  m ufla (F ig . 4 ) .

P i g . 5

-  E l modelo i n f e r i o r

debe c o lo c a r s e  h a c ia

un buen resp a ld o  de yeso

p a p ila  y a s í  ev ita r- que

e l  momento de prensa:

■•delante pitra d e ja r

en l a  zona de l a

js t a  se f r a c tu r e  en

el a c r í l i c o  ( F ig .  5)'.

m inarse l i s o  y u niform e, de

d e l modelo a l  box-do in te rn o

-  El y e so , en todos

. i, O S C ct tí O Q c‘ t)e t e r ­

cie e l borde ex tern o

de l a  m ufla en todo

e l  p erím etro  .■.■a?, a i (p ig s . 4 , 5 y 6 ) . F ig . 6



3) invaselinar el yeso de la «arte y de las zonas que quedan expues­
tas del modelo. Envaselina* también la parte interna del aro de la mufla

Fig. 7 Fig. 8
4) Cerrar la .mufla y llenar con yeso piedra hasta la altura de los

bordes incisales y caras oclusales, confeccionando de esta forma el.nu
leo duro (Figs. 7 y 8), (área blanca).

En el inferior, realizar un corte en cufia en la zona lingual, pa­
ra facilitar el desmuflado. (Fig. 8).

5) Envaselinar el yeso del núcleo duro y completar la mufla con mez­
cla de yeso piedra y parís.'(Figs. 7 y 8), (área rayada superior).

6) Bn la figura 9 vemos un corte de la mufla en el w77^7777777^7

quo se aprecia la misma cuando la abrimos para elimi~
nar la .cera y empaquetar el acrílico. Se noto que los II |

diented quedan agarrados en la. contra-narte y el mode " J/7//7777T:
I " ' wrna. tu I y / f//7/f /

lo en la parte de la mufla. \\ i/7////////>
Fig. 9
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A partir de la zona de contacto proximal se generan
2

4 troneras ubicadas en dos planos de estudio:
PLANO SAGITAL a) Tronera gingival
(Fig,No.4) b) Tronera ñnterdentaria

De las cuatro troneras solo la tronera gingival
está ocupada por la papila interdentaria.
Modelando la cara proximal plana o eventual­
mente cóncava aseguramos la correcta amplitud
d é l a  tronera gingival.

Figura No.5 •

PLANO HORIZONTAL a) Tronera vestibular
(Fig,No.5) b) Tronera lingual

Así, una zona de contacto proximal ubica­
da próxima a la cara oclusal y a la vez
próxima a la cara vestibual tienda a ha­
cer más obtusos, más abiertos los ángulos
formados por las troneras ocíusal (Fig.No.4)

y vestibular (Fig,No.5).
Por el contrario , si la zona de contacto

se sitúa en el tercio medio de la cara proximal, hará más agudas ambas
troneras, favoreciendo la retención alimenticia , disminuyendo el espa­
cio disponible para la papila gingival. Es necesario recordar que las
troneras obedecen la ley de simetría. En efecto, si pudiéramos pasar ua
plano tangente a la zona de contacto proximal, ese plano separaría, las
cuatro troneras en volúmenes simétricos (efecto de espejo)•

Por lo tanto, a nivel de -la tronera ocl$-
sal, las crestas marginales de dos dien­
tes colaterales se sitúan al mismo nivel
en sentido 0-G (Fig. No. 6).,presen­
tando una curva simétrica en sentido V-L
(Fig. No. 6b).
Estas consideraciones simétricas también
se cumplen para las demás troneras.

2.- MODELADO DE LA CARA PALATINA.
En las caras libres linguales o palatinas, la zona de mayor convexidad
se ubica en la unión de los tercios medio y oclusal de dicha cara
(Fig. No.7) , existiendo en los molares dos o más convexidades separadas
por la emergencia de un surco principal.
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Figura No.?

La convexidad establecida debe integrarse
•en forma armónica al resto de la arcada e-
vitando sobrecontornearla. Generalmente la
convexidad establece un incremento del con­
torno en 0,5 M  con respecto a la línea cer-
viáal.Un método práctico para el control de
la convexidad establecida consiste en la
utilización de un compás de 2 puntéas/ini-
diendo y transportando el ancho V-L del ho­
mólogo. N o debemos descuidar el modelado
de los ángulos de transición próximo palati­
nos. Debemos evitar sobrecontornearlos, lo
que imposibilitaría el correcto acceso del
cepillo dental a la tronera- gingival.

Una v^z finalizado el modelado del contorno coronario rectificamos la meseta
oclusal dejándola a 3 mm del plano oclusal (generalmente
bicaíÓn de la faceta proximal).

coincide con la u-

,En la meseta modelamos un esbozo
obtener igual espesor a nivel de

de la futura morfología oclusal de| de
cúspides y surcos.

3 . -  I--0D2LADÜ OCLll.-j!.,

i

I Figura No.8

La técnica de modelado aditivo se carac­
teriza por la utilización de cuatro for­
mas básicas que constituy-en la infraes­
tructura de las unidades oclusales.
Estos arquetipos se encuentran grabados
en la plaqueta de M. de Stefanis , y ellos
son (Fig.No.B):

a) el hemicilindro
b,' el cono
c) el bulbo
d) la arista

¡ ■ .

El modelado aditivo se caracteriza por decodificar los diferentes constitu­
yentes de la anatomía oclusal, construyéndolas individualmente en una se­
cuencia tipo*

E.Pft^ne interpreta que la unidad estructural de una cara oclusal se compone
de cinco elementos ^ág.l-Io. 9).
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E so s c o n s t i t u y e n t e s  b á s i c o s  s e r í a n :

1 • -  cono cu s.p íd eo

2 .» -  v e r t i e n t e  m e s ia l

3  . -  v e r t i e n t e  d i s t a l

4  . -  v e r t i e n t e  c e n t r a l

5  . -  v e r t i e n t e  p e r i f é r i c a

C o n stru y en d o  dos o más u n id a d e s  de E .P a y -

ne e s ta b le c e m o s  e l  "a rm az ó n " de l a  f u tu ­

r a  c a r a  o c l u s a l  ( F ig .N o .9 )
P a ra  l a  e je c u c ió n  p r á c t i c a  d e l m odelado

a d i t iv o  u t i l iz a m o s  e l  ju e g o  de in s tr u m e n ­

to s  de m o d ela r de P .K .T h o m as ( F ig .N o .  1 0 )

L os in s t r u m e n to s  .0 .1  y N o .2  t r a b a ja n  en

c a l i e n t e  y son l o s  v e rd a d e ro s  in s tr u m e n ­

t o s  a d i t i v o s ,  m ie n tr a s  que l o s  r e s t a n t e s

t r a b a ja r á n  en f r í o  p or e s c u lp i d o ,
l a s  c e r a s  a u t i l i z a r  son de c u a t r o  c o l o r e s

( a z u l e s - r o jo - v e r d e - a m a r i l l o ) , 1 o  que p o -

i b i l i t a  c o n s t r u i r  e i n d i v i d u a l i z a r  r á p i ­

dam ente dada com ponente o c l u s a l  e v ita n d o

a l t e r a r l o  en l a s  s i g u i e n t e s  e t a p a s .

P ara ' d e t e c t a r  l o s  c o n t a c t o s  u t i l iz a m o s  t a l c o  con un p in c e l '  su a v e  d is p o n ie n ­

do adem ás de un p in c e l  duro p a ra  l i m p i a r l o .

SECUENCIA DE LA TECNICA ADITIVA ( M o d if ic a c ió n  d é l a

t é c n i c a  a d i t i v a  de

R o td. e r  o w s ky -  ¿ r  e s s  o n )
1 . -  co n o s  c u s p íd e o s

i 2 . -  c r e s t a s  m a r g in a le s

। 3 . - v e r t i e n t e s  m e s ia le s  y d i s t a l e s

4 * -  v e r t i e n t e s  p e r i f é r i c a s

5 * - v e r t i e n t e s  c e n t r a l e s

6  . -  s u r c o s  p r i n c i p a l e s  y s e c u n d a r io s

7  . -  in s p e c c ió n  de l o s  c o n t o r n o s .

1 . -  CONOS CUSPIDEOS

á .  a r q u e t ip o  . . . . .  cono

b .  in s tr u m e n to

m a t e r ia l

. . .  P .K .T .  No.1

cera , a m a r i l l a



Para edificar conos de
cera colocamos la gota de
cera amarilla sobre la con­
fia e inmediatamente se
la estira (simultáneamente
soplarnos poara consoli­
dar la forma obtenida)

TOMAMOScomo referencia los campos_de_oclusión
antagonistas (qüe pueden ser fosas o crestas margi­
nales considerando también el continuismo de las
curváis horizontales de la arcada (Fig»NQ»12).
Si la relación de antagonismo es íá.spide-fosa
el vértice del cono no debe contactar con el fondo
de la fosa antagonista debiendo existir un espacio
de aproximadamente 1 rara .
Si la relación de antagonismo es cúspide-dresta■>«» .«<*> <M>* «Wfc «W* «W «"* «•* *»•
marginal,debemos obtener ya en esta etapa dicho
contacto.
Para ubicar los conos de cus 'ides no fundamentales
NOS GUIAMOS POR LAS CURVAS nnRI¿ONTALES DE LA ARCADA
Y DE ACUERDO A LAS PARTICULARIDADES ANATOMICAS DE . T,_ „‘ íxgura No.12
LA PIEZA A RESTAURAR.
La altura de todos los conos debe integrarse al plano y curvas de oclusión
(sagital y frontal) sin interferir en los movimientos ex&ntricos. La técnica
de modelado aditivo nos brinda en la posibilidad de realizar un efectivo control
excéntrico en cada uno de los pasos dentro de una secuencia tipo.Por esto, siem­
pre eu cada etana realizamos control funcional bilateral y propulsivo , , .

tar posibles interferencias solucionándolas antes de pasar a la siguiente etapa.
Al finalizar esta etapa queda establecido al ancho V-L de la cara oclusal, que
debe ser aquí evaluado comparándolo al del diente homólogo.

¡ 2 *“ CRESTAS MARGENALES.

a. arquetipo ..... hemicilindro
b. instrumento ..... P.K.T. No.2 y el No.5 por esculpido
c. material ..... cera verde
Las crestas marginales limitan, mesio-distalmente la cara oclusal. Son estricta­
mente proximales no abordando caras libre.

Figura No. 14
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En urja vista próxima! (Fig. No. 13) presenta una concavidad que determina la
presencia de un flanco lingual o palatino y otro flanco vestibular.
Al corte sagital (Fig. No.14) presenta 2 vertientes bien definidas: una in-
terna que se integra a la planiraetf’ia oclusal y otra externa que Jpnto a la
vedija conforma la tronera interdentaria» Su altura depende de las crestas
marginales vecinas y de los contactos de oclusión.

3.- VERTIENTES MESIALES Y PISTALES.

a. arquetipo ..... arista
b. instrumento .«...P.K.T. No. 2
c. material ..... cera verde.
Nacen a partir de las cimas cuspídeas ( conservando visible el vértice del
cono) y se dirigen hacia las crestas marginales ya edificadas o hacia la emer-
gencia de los futuros surcos principales.

Las vertientes mesiales y distales
correspondientes a cúspides funda­
mentales son marcadamente convexos
contribuyendo asi a la formación de
cúspide esférica (Fig. No. 15)

Mientras que las vertientes my D correspondientes
a cúspides no fundamentales son estructuras de
contorno casi rectilíneas contribuyendo a la for­
mación de cúspides más aguzadas.
Las cúsjjides fundamentales que antagonizan con fosas
deben en esta etapa presentar doble contacto: uno en
su vertiente mesial y otro en la distal.
Al realizar el control funcional en ambas lateralidades
mos respetar los conceptos de oclusión dinámico, óptimo,

Figura No. 16
propulsión debe-

evitando los contac-
y

tos de balance y los contactos ppsteriores durante la propulsión
Si cijando realizamos trabajo queremos restaurarluaá 'función idelgrupó -pósterior
és ed.pe&ta etapa donde debemos asegurar dichos contactos de trabajo a nivel
de las vertientes MyD de las cúspide
V. sup.-

F ig u ra  No. 17

Queda así establecido el límite de la
cara oclusal dado por la continuidad
de cimas cuspídeas, vertientes MyD y
crestas marginales* Este perímetro es
también denominado "arista marginal"
de Ackermann, que corresponde a su vez
a la "boca de pescado'’ de la técnica
funcional de P.K.Thomas.
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Figura No, 18

A ~ conos cuspídeos
B - crestas marginales
C - vertientes M y D

4 .- VERTI ENTES PENI N'ERTCAS

a. arquetipo ..... bulbo
b. instrumento • ••.. P.K.T. No. 1 y el No. 4 por esculpido
c. material •...» cera roja
Nacen a partir de las cimas cuspídeas y de pierden insensiblemente en la
zona de mayor convexidad de las caras libres.

las correspondientes a cúspides fundamentales son
marcadamente convexas (Fig.No.18) Las correspon­
dientes a cúspides no fundamentales son algo más
aguzadas (Fig No. 19)*

Completamos el resto de las
caras libres con cera azul

Figura No. 18 en frío con el P.K.T. No.4
En las vertientes periféricas no debemos obtener
contactos de oclusión , ya que atenta contra
la axialidad de fuerzas.

5 .- VERTIENTES CENTRALES
a. arquetipo..... bulbo
bi instrumento .....P.K.T. No.1 y el No. > por

Figura No. 19esculpido
c. material ..... cera roja.
Surgen de las cimas cuspídeas y se dirigen hacia el centro de la cara oclusaí
quedando definidos los surcos principaldá dn la unión de sus bases.



Son convexas tanto en.sentido M-D como V-L, lo que justifica la denomi­
nación de "bulbos” dada por la escuela francesa. En una vista oclusal tie­
nen forma triangular con vórtice en la cima cuspídea y base en. el surco
central, razón que justifica la denominación de"crestas triangulares".
La diferente disposición transversal de cada vertiente central depende de
las características anatómicas de la pieza dentaria a restaurar y de los
contactos de oclusión que queramos obtener. Culminada esta etapa ya hemos
obtenido la mayoría de los contactos oclusales buscados.

Los contactos oclusales deben ser siem-
pre| puntiformes y múltiples, distri­
buidos de manera tal que est.-bilizen
al diente. Conseguimos estos contactos
modelando superficies convexas, lo­
grando al llamado"efecto esferoidal"
(Fig. No. áO), de tal manera que la
cúspide fundamental no contacte con el
fondo de la fosa sino lateralmente a
través de tres puntos de contacto, re­
lación conocida como tripodismo. Esta
disposición mejora la eficacia mas­
ticatoria (mejora el poder de corte
posibilitando simultáneamente la apa­

rición de múltiples canales de.escape) y asegura la contención de las pie­
zas dentarias evitando migraclog.es.
I 6 . - .  .SISTEMA DE SURCOS PRIMARIOS Y SECUNDARIOS.

a. ... ., P.K.T. No. 2 y el No.J por esculpido, (instrumento)
material ..... cera amarilla

Rellenamos la cara oclusal con cera amarilla sin alterar lo anteriormente
techo. Con el P.K.T. No. 5 esculpimos los surcos principales dejando bien
delimitadas las unidades cuspídeas, Su dirección y profundidad deben per­
mitir el libre pasaje de las cuspídeas antagonistas en los movimientos -
qxéntricos. Con el P.K.T. No.2 realizamos pequeños incrementos en cera a-
marilla al lado de cada vertiente central, conformando las llamadas "cres­
tas secundarias". Estas son estructuras convexas de forma triangular a
base externa.y vértice en la fosa. En sus márgenes con el P.K.T. No. J
(llamado "modelador de surcos") tallamos los surcos secundarios que rea&-
uzan la forma triangular de las vertientes centrales. Surcos primarios
y secundarios constituyen adecuados canales de escape para el bolo alimen­
ticio.

Figura NO. 20
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INSPECCION DE LOS CONTACTOS.

Uha vez finalizado el encerado, pataleamos las ceras y realizamos un pri­
mer control de contactos céntricos. En él buscamos la totalidad de los con­
tactos logrados en etapas anteriores. Si es necesario, agregamos o quita­
mos dera para rectificarlos.
Posteriormente realizamos el control dinámico bilateral y propulsivo, en
el cual se debe cumplir la guía dentaria exéntrica elegida para cada caso.

Figura No. 21

A.- vertientes periféricas
B.- vertientes céntrales
C.~ surcos principales

y secundarios.
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3) Equilibrio Oclusal. Es la propiedad de la prótesis
de mantener su estabilidad ante las fuerzas generadas por los -
contactos de oclusión,

4) Equilibrio Muscular» Es la propiedad, de la próte—
sis de mantener su estabilidad ante las fuerzas generadas por -
la musculatura paraprotética.

La prótesis está constituida por tres superficies; la
superficie basal, la superficie oclusal y la superficie pulida.
! La superficie basal es la que se vincula directamente
I *
pon el terreno protético» Frecuentemente también se le denomina
¡superficie de impresión y marginal, ya que su conformación sur*
^e de la etapa de impresión. Para-el logro de la Estabilidad, -
¡esta superficie se disertará tomando en cuenta los principios de
Retención y Soporte. -
i La superficie oclusal es la constituida por los bor—
!

dea incisales y las caras ocluyales de las arcadas dentarias» -
¡Para el logro de la Estabilidad esta superficie se diseñará to­
bando en cuenta los principios del Equilibrio Oclusal.
í La superficie pulida es la constituida por el área —
que une la superficie basal con la superficie oclusal. Para el
। .
logro de la Estabilidad esta superficie se diseñará tomando en
¡cuenta los principios del Equilibrio Muscular»
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PRACTICA; MONTAJE EN ARTICULADOR.

I«Materiales Necesarios;
Articulador parcialmente adaptable
Modelos definitivos con’ contrazócalo
Placas de articulación relacionadas en el maniquí
Yeso París-Yeso Piedra
Taza de goma
Espátula de yeso
Vaselina sólida
Plasticiña
Banda elástica -«Hilo-Lápiz.

II.Bases Conceptuales:
a) Definición: El articulador es un instrumento de diagnóstico

y tratamiento destinado a reproducir, mediante loe modelos, las -
relaciones intermaxilares y los movimientos de la mandíbula.

b) Articulador Anatómico Parcialmente Adaptable
Identificación de su integración básica: (Fig.l) —

■ 1) Guías Condilares: Cóndilo-Cavidad Glenoidea (A)
2) Guía Incisal: Platina Incisiva (P)-Vástago Incisal (D)
3) Chasis: Ramas Superior (B)- Inferior (C) con sus platinas

porta modelos.
4) Planos de Referencia: Plano Axial (G)

Plano de Oclusión (H)
Plano Medio Sagital

III.Preparación del Articulador:
- Trayectoria Condílea Sagital 30 grados
- Trayectoria Condílea Lateral 15 grados ( Angulo de Bennet)
-  ..Trayectoria Incisiva 0 grados
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FIGURA 1
b) Marcar con lápiz el plano sagital medio
través de toda la base de su zócalo.Fig.3.

í . ■

expuesta al yeso.
I '.

c) Posicionar el conjunto modelos-llave de

- Vástago Incisal en 0
- Superficias del aparato
expuestas al contacto con
el yeso y la plasticina -
envaselinadas.

IV. Montaje Arbitrario;
a) Posicionar los modelos
definitivos en la llave -
de oclusión. Pegarlos a
las mismas o sujetarlos
con hilo o una banda elás­
tica. Fig.2.

en el modelo' superior a
Envaselinar su superficie

oclusión1 en el articula'— ■
dor mediante plasticina considerando;

FIGURA 2 FIGURA 3



FIGURA 4.

11)^1 plaño de"bclusi<5n de los rodetes -debe- eon^au-hG-- -
mólogo del articulador.(Opcional: control con¡ banda elástica.)
2) La línea media marcada en el moáelo superior debe coincidir -
c(on el plano medio sagital del articulador
3¡) El punto interincisivo debe reproducir aproximadamente el trián­
gulo de Bonwill. l?ig.4.

d)Controlar la existencia de espacio suficiente para el yeso
entre la base de los modelos yr las ramas del articulador»

e) Teniendo la rama superior del aparato levantada, preparar con1
agua una mezcla de yeso parís y yeso piedra» Colocar yeso en canti­
dad suficiente sobre el zócalo del modelo superior. Cerrar el arti­

culador y recubrir la platina
'portamodelo superior con yeso.
Terminar cuidadosamente la su­
perficie del yeso con agua.

f) Invertir el articulador una
vez fraguado el yeso. Abrirlo;
levantando la rama inferior y
retirar la plasticina. Envase-
linar la base del zócalo; del.
modelo inferior y proceder en.
forma similar al punto e$ P W ?
-ra montar el modelo inferior*^

NOTA: Cuando se realiiza el
montaje utilizando un' modelo
con contrazócalo, no se debe

envaselinar éste último a fin de facilitar su unión con el yeso de
montaje.


